

演员显“老”又没票房 功夫片不香了?



《挡马夺刀》海报

这几日，由宋洋、陈立农、姜珮瑶领衔主演的动作武侠片《无归客》正在象山影视城热拍。影片讲述了一个朝廷特种侍卫和一名江湖蒙面游侠联手铲除奸恶的热血故事。

细心的观众不难发现，近年来，武侠题材的功夫电影越来越少。前不久，吴樾执导的古装武侠片《挡马夺刀》网络上上映首日，仅收获19.4万元票房，这一成绩令人大跌眼镜。

有业内人士表示，自成龙、李连杰等明星淡出功夫片领域后，功夫片已经陷入了长时间的困境，其未来也变得模糊不清。曾经大热的功夫片为何不香了？它还有市场吗？近日，记者对多位业内人士进行了采访。

1 功夫片创作面临困惑 小成本只敢“冲”网络

根据表现主题，功夫片可以分为武侠和武打两大类。当年李小龙的《猛龙过江》《精武门》和《龙争虎斗》引发了功夫电影热潮，武侠片也曾风靡一时，尤其是李连杰在港片黄金年代贡献了《黄飞鸿》《方世玉》《倚天屠龙记》等一系列经典作品。

而如今，每年在院线上映的功夫片屈指可数，票房难以重回往昔巅峰，制作和出品方想要收回成本的难度也就更大。比如吴樾执导的《挡马夺刀》网络上上映首日票房仅为19.4万元，而这部电影的制作费用高达1500万元。

“目前功夫电影已无人关注，武侠题材电影正面临挑战。”前不久举行的中国电影家协会第十一次全国代表大会上，吴京也谈到了时下功夫片面临的困惑，他提及一部成本较低的动作电影，原本意图冲击春节档期，但由于各种顾虑，最后只得进军网络电影领域。

吴京提到的这部影片可能是《目中无人2》。此前，《目中无人》在豆瓣上获得了7.1分，被评为2022年最受好评的网络电影之一。这部续作是按照院线电影的标准来制作的，原计划在电影院与观众见面，但遗憾的是并没有获得登上大银幕的机会，因此选择了今年大年初一在网络上线。

对此，《目中无人2》片方在其官方微博上表达了深深的遗憾：“武侠电影，作为中国特有的电影形式，曾经在国际舞台上获得了无与伦比的荣誉，但现在却面临创作的停滞和市场的稀缺。尽管如此，我们仍然坚信武侠电影的复兴之路即将到来，但这需要所有人的共同努力。我们的首要任务是生存下去。”



动作武侠片《无归客》在象山开机。

2 真的不香了吗？ 票房前三没有功夫片

时下功夫片不香了吗？资深制片人叶猛认为，功夫片逐渐衰退，演员断层是一个无法避免的难题。60岁的李连杰已处于“退休”状态，69岁的成龙目前也鲜少在大银幕上露脸；中生代的吴京和张晋都49岁了，吴樾47岁，能打的功夫演员屈指可数。

新一代功夫片缺少传承人才，导致整个行业的创作乏力，影片也逐渐失去了昔日的魅力。《目中无人》总制片人魏君子就表示，院线的宣发成本非常高。2000年之后，武侠电影基本集中在了大片上，用大导演、大武指和知名演员，新人的机会不多，从而导致人才的更新、储备和培养上出现了一定的断层。新人需要机会去拍，也需要中小制作的影片去给他们历练。

不仅仅是演员显得“老”了，那些曾经热衷于功夫片的观众也逐渐老去，年轻一代观众的观影喜好呈现多元化趋势。吴京认为，目前功夫片所遭遇的难题还有“观众不再愿意观看”，年轻导演们或许需要重新审视功夫片的创作路径，挖掘传统与现代的结合点。

“从2019年到2023年，爱情、家庭和喜剧类位列院线电影票房排名前三。而这些院线电影下线之后，在网络播出的时候会发生一些变化，观看排名前三的类型变成了喜剧、动作和犯罪片。”制片人叶猛表示。

3 培养后续人才 “新武侠”露脸

功夫片真的没有市场需求了吗？对此吴京持否定意见。在北京，吴京创建了“影武堂”，期望能吸引更多的年轻人，为中国功夫电影寻找新的发展方向。吴樾也等一批志趣相投的朋友共同创建了“藏武者”，致力于协助年轻演员完成富有创意的动作表演。而从2024级开始，中央戏剧学院也计划开设专业的动作表演课程，以便更有系统地培训动作片领域的人才。

此外，吴京有意制作名为“刀枪剑棍长南太”的动作电影系列，总共有7部，《刀》的脚本目前正处于完善过程中。甄子丹也透露，《叶问5》已被提上日程。此外，徐浩峰的《一代宗师》、徐克导演的《卧虎藏龙》也将于年内开拍。

同时，在电视剧市场，《一念关山》《莲花楼》《少年歌行》等武侠剧在去年热播，似乎更让业内人士看到一丝曙光。在题材类型上，这些影视剧不再只拘泥于“侠肝义胆、快意恩仇”的江湖，而是在武侠世界观的叙事类型上，融入了悬疑探案、喜剧、青春热血等元素；在人物塑造上，“智侠”等新侠客们纷纷“上桌”。传统拳拳到肉、刀光剑影的武侠江湖，也被注入国风元素、特效元素。如春节前夕在象山影视城开机的动作武侠片《无归客》，影片中就融入了青春热血等创作元素，让观众颇为期待。

资深影评人莫将表示：“功夫片要重新焕发光彩，道路漫长。值得庆幸的是，影视人始终保持着探索精神，不断努力尝试，我相信中国功夫片的未来还有春天！”

记者 吴丹娜 通讯员 吴宙洋



《一念关山》海报

拍卖公告栏

刊登热线：

13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》政府类、企业类、招聘等公告，欢迎垂询！

浙江天一拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，本公司将在江北区产权电子交易平台(https://jbeq.ztbyun.com/)进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：照明变废旧设备一批，起拍价：78750元。保证金2万元。

二、拍卖时间：2024年3月8日上午9点30分，自由竞价时间为30分钟(延时除外)

三、参与资格：1.中国境内注册的企业和中华人民共和国公民。

四、本次拍卖采用网络竞价方式进行，设有延时出价功能；标的的自由竞价时间结束前，每最后3分钟如果有竞买人出价，将自动延时3分钟。

五、标的展示时间：具体联系本公司

六、报名时间方式：符合条件的竞买人于2024年3月7日止，在江北区产权电子交易平台上注册，提交有关证照扫描件进行竞买申请，并于2024年3月7日16时前通过平台注册时的银行账户单笔足额将拍卖保证金缴入平台显示的保证金账号，完成竞买报名手续。详细操作方法请阅读竞价系统中竞买人操作手册。上述事宜若因任何一项不完善或不符合要求，拍卖人有权不通过资格审核。

七、联系地址、电话：鄞州区百丈东路2368号(海逸大酒店203室)。27782111、13857887838

江北区产权电子交易平台技术支持：0574-26877268；86820848；18067100830